

习近平向俄罗斯统一俄罗斯党成立20周年致贺信

新华每日电讯

习近平就柬埔寨塞拉那烈亲王逝世向柬埔寨国王西哈莫尼致唁电

新华社主管主办 2021年12月2日 星期四 辛丑年十月廿八 新华社出版

今日12版 总第10564期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mr dx.cn

新华社记者王鹏

育才造士，为国之本。实现中华民族伟大复兴，教育的地位和作用不可忽视。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视学校思想政治工作，围绕培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题，习近平总书记先后发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示批示，系统、科学、深刻地回答了事关新时代学校思政课建设的一系列方向性、根本性问题，为学校思想政治工作指明了前进方向。

为党育人 为国育才

以习近平总书记为核心的党中央关心学校思想政治工作纪实

2016年12月7日至8日，全国高校思想政治工作会议召开，习近平总书记强调，要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人，努力开创我国高等教育事业发展新局面。

从高等教育，到基础教育，再到职业教育，广大教育工作者持续加强和改进学校思想政治工作，汇聚起为党育人、为国育才的磅礴力量，为中华民族伟大复兴提供了强大的人才支撑。

高屋建瓴 举旗定向

以习近平同志为核心的党中央站在培养担当民族复兴大任的时代新人战略高度，为学校思想政治工作提供了根本遵循

百年党史，蕴含丰厚的精神滋养，为学校推动思想政治工作、筑牢理想信念之基提供了生动教材。

“红梅花开，朵朵放光彩……”今年6月，建党百年来临前夕，交响清唱剧《江姐》在清华大学新清华学堂上演。演出中，“江姐”信念坚定、对党忠诚、舍生忘死的革命精神深深感染着在场师生。

不少师生在观看完演出后感慨：“这是一堂形式生动的党史课，不仅让我们对巾帼英雄‘江姐’有了更深入、更立体的认识，也激励我们在今后学习生活中树立永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想，以实际行动更好地继承先辈精神。”

今年4月，习近平总书记在清华大学考察时指出，“要坚持把立德树人作为根本任务，把服务国家作为最高追求，把学科建设作为发展根基，把深化改革作为强大动力，把加强党的建设作为坚强保证，不忘初心、牢记使命，为党育人、为国育才”。

百年大计，教育为本。我们党立志于中华民族千秋伟业，必须培养一代又

一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才。在这个根本问题上，必须旗帜鲜明、毫不含糊。

从前往中国政法大学、清华大学等高校考察调研，到全国高校思想政治工作会议等会议上的重要讲话，再到与陕西照金北梁红军小学等学校的尺牍情深，习近平总书记从党和国家事业发展全局出发，对加强学校思想政治工作提出了明确要求。

必须坚持正确政治方向——

“要坚持不懈传播马克思主义科学理论，抓好马克思主义理论教育，为学生一生长成奠定科学的思想基础。要坚持不懈培育和弘扬社会主义核心价值观，引导广大师生做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。”

必须落实立德树人根本任务——

“要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域，学科体系、教学体系、教材体系、管理体系要围绕这个目标来设计，教师要围绕这个目标来教，学生要围绕这个目标来学。”

必须发挥好思政课的重要作用——

“我们办中国特色社会主义教育，就是要理直气壮开好思政课，用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，引导学生增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，厚植爱国主义情怀，把爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。”

国将兴，必贵师而重傅。党的十八大以来，习近平总书记对教师群体的角色定位不断提出新的更高要求，并亲自主持召开学校思想政治理论课教师座谈会，为教师队伍建设和发展指明方向——

“办好思想政治理论课关键在教师，关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性。思政课教师，要给学生心灵埋下真善美的种子，引导学生扣好人生第一粒扣子。”

对大中小学不同类型学生群体，习近平总书记深刻把握他们的成长特点，从加强思想政治工作的角度提出殷切期望。

给江苏省淮安市新安小学少先队员回信，总书记亲切勉励：“希望你们结合自身成长实际学好党史，以英雄模范人物为榜样，从小坚定听党话、跟党走决心，刻苦学习，树立理想，砥砺品格，增长本领，努力实现德智体美劳全面发展。”（下转2版）

习近平将同老挝党中央总书记、国家主席通伦举行视频会晤并共同见证中老铁路通车

新华社北京12月1日电 外交部发言人华春莹1日宣布：中共中央总书记、国家主席习近平将于12月3日同老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦举行视频会晤，并以视频连线形式共同见证中老铁路通车。

老挝政府表彰为中老铁路建设作出贡献的企业

据新华社万象12月1日电（记者章建华）老挝政府12月1日在首都万象国家会议中心举行授勋仪式，向中国国家铁路集团有限公司授予“国家一级发展勋章”，向中老铁路有限公司授予“国家一级劳动勋章”。

中老铁路于2016年12月25日全线开工，全长1035公里，连接中国昆明和老挝万象，全线采用中国标准。老挝“国家一级发展勋章”和“国家一级劳动勋章”，是老挝政府分别向为国家发展作出突出贡献的境内外机构和劳动者颁发的最高级别荣誉。



巩固拓展脱贫攻坚成果

贵州省黔西市新仁苗族乡化屋村通村公路（2021年7月23日无人机照片）。

新华社记者杨文斌摄

这是脱贫群众新奋斗的起点——脱贫群众生活水平显著提升，精神风貌焕然一新，基层治理能力显著增强。

这是推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的第一年——脱贫地区干部群众全面推进工作重心由脱贫攻坚向乡村振兴转移。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。脱贫攻坚战取得胜利后，脱贫地区干部群众斗志昂扬，接续奋斗，乘势而上，努力克服疫情、灾情等风险挑战，继续推进脱贫地区高质量发展和群众生活改善，朝着全面建成社会主义现代化强国，实现第二个百年奋斗目标迈进。

幸福笑容，在高起点的新生活中绽放

湖水清澈，峭壁蜿蜒。藏在深山里的贵州省黔西市新仁苗族乡化屋村今年火了。

从穷山恶水到特色旅游村，如今村民们在幸福小康生活的大道上阔步向前。“以前进出村都要徒手爬岩壁。”今昔对比，村民万继兵很感慨，“如今公路修好了，从集镇到村里10多分钟就到了。”从15岁开始，万继兵就外出

打工，在他的眼中，山里没有活路，打工才是出路。

2017年，通村、通组路修到了家门口，化屋村的基础设施不断升级，产业结构不断优化，旅游业也渐渐发展起来。

万继兵再也不想走了。

2018年，他拿出多年积蓄，修起3层小楼。

去年10月，他开起了农家乐，“今年已有10多万元经营收入。”言语间他掩饰不住喜悦之情。

目前，全村有30多家农家乐和10多家民宿，越来越多村民像万继兵一样，在家门口安居乐业。

脱贫后，幸福写在群众的笑脸上。这幸福有保障、可持续，群众很踏实。

这幸福来自发展环境极大改善——

“现在是幸福的年代。”云南省怒江傈僳族自治州贡山县独龙江乡孔当村79岁的独龙族老人孔当娜说。

曾经，冬天是她记忆中最难熬的日子。她出生时，当地还处在刀耕火种的年代，吃不饱、穿不暖、屋子四处漏风，全家裹一条毯子睡觉。

如今，新建的木棚房是全家住过的最好的房子。“有了产业，生活大不一样，家里电器一应俱全。”孔当娜说：“以前最大的心愿是每天吃上荞麦饼，现在每天都能吃上肉。”

独龙江水依旧，但已换了人间。8年来，脱贫地区补齐了基础设施短板，解决了出行难、用电难、用水难、通

信难等长期以来制约贫困地区发展的瓶颈，推动了当地经济社会快速发展。

这幸福来自基本公共服务水平明显提升——

“家门口步行上班，男种香菇女织袜。”这是湖北省十堰市郧阳区的青龙泉社区居民王青峰夫妻俩的日常。与他们一样，社区有500多户搬迁群众实现家门口就业增收。

走进社区，扑面而来的是幼儿园孩子们的歌声，扶贫车间机器的轰鸣声，搬迁居民家里的锅碗瓢盆声……

烟火气的背后，是当地配套建设水电路网气、绿化亮化、垃圾处理等基础设施，以及学校、卫生室、安老养老中心、红白理事堂等公共服务设施，让广大搬迁群众享受到城镇优质生活。

8年来，脱贫地区教育、医疗、文化、社会保障等基本公共服务水平大力提升，实现贫困人口学有所教、病有所医、老有所养、弱有所扶，发展基础更实、后劲更足。

这幸福来自厚植经济发展基础——

冬日暖阳下，索南才让欣慰地翻看着孙女的作业本。

“虽然看不懂，但心里就是舒服，才2年级已经拿回来6张奖状了。”家里只有孙辈上学的索南才让，现在的心愿是孙女上大学。

索南才让所在的青海省海北藏族自治州刚察县沙柳河镇果洛藏贡麻村是一个纯牧业村。（下转8版）

『脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点』

【开栏的话】

千年梦想，今朝梦圆。脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的第一年。脱贫地区努力克服疫情、灾情等挑战，在巩固拓展脱贫攻坚成果基础上，接续推进脱贫地区高质量发展和群众生活改善。

连日来，新华社记者奔赴祖国的四面八方，走进火热的生活，记录脱贫群众的幸福心声，聆听广大干部群众全面推进工作重心由脱贫攻坚向乡村振兴转移的时代交响。

从即日起，新华社开设“巩固拓展脱贫攻坚成果”栏目，推出记者发自一线的系列报道，为读者呈现广大干部、人民群众不断从脱贫攻坚的伟大胜利中汲取前行力量，乘势而上的奋斗精神，做好乡村振兴这篇大文章的昂扬斗志。

巩固市场预期向好势头

11月份中国制造业采购经理指数(PMI)前出炉，在连续2个月低于50%的临界点后，重回扩张区间。市场预期向好，这表明前期系列保供稳价等政策取得成效，坚定了稳预期稳增长的信心。

进入下半年，面对国内外风险挑战增多，部分经济指标增速有所回落的新情况，国家瞄准市场主体关切，一系列精准有效措施接连出台。例如，针对能源供应紧张，推进煤炭产能进一步释放，遏制煤炭价格非理性上涨；聚焦原材料价格过高，加大大宗商品价格监测，组织多批次国家储备投放，并部署对制造业中小微企业等实施阶段性税收缓缴措施等，大大缓解了市场主体的压力，彰显

了对复杂局面的能力。

市场主体预期稳，经济发展就会信心足。今年以来，我们有效实施积极的财政政策、稳健的货币政策，落实落细各项减税降费措施，推动深化“放管服”改革，维护公平竞争市场秩序……经济发展迎难而上，稳健复苏，为市场主体营造了良好发展环境。

“十四五”开局之年临近收官，当前国际环境依然复杂多变，不稳定不确定因素较多，保持经济稳定恢复仍需加力。继续保持宏观政策连续性稳定性、增强有效性，加强跨周期调节，统筹做好明年两年宏观政策衔接，切实把各项助企纾困政策落到实处，我们才能在推动构建新发展格局上迈出坚实步伐。（记者魏玉坤）新华社北京12月1日电

第二轮第五批中央生态环境保护督察启动 进驻黑龙江等4省区

新华社北京12月1日电（记者高敬）记者12月1日从生态环境部获悉，第二轮第五批中央生态环境保护督察全面启动，4个督察组将对黑龙江、贵州、陕西、宁夏4个省（区）开展1个月的督察进驻工作。

据悉，督察组将重点督察省级党委政府贯彻落实习近平生态文明思想和党中央、国务院生态环境保护决策部署情况；省级有关部门生态环境保护责任落实和担当作为情况；地市级党委政府生态环境保护工作推进落实情况；在督察中，重点关注习近平总书记

有关生态环境保护重要指示批示办理落实情况；立足新发展阶段、贯彻新发展理念理念、构建新发展格局、推动高质量发展相关情况；长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展等重大国家战略实施中生态环境保护要求落实情况；严格控制“两高”（高耗能、高排放）项目盲目上马，以及去产能“回头看”落实情况；重大生态破坏、环境污染、生态环境风险及处理情况；上一轮督察发现问题整改落实情况；群众反映突出的生态环境问题立行立改情况；生态环境保护思想认识、责任落实

等党政同责、一岗双责落实情况等。

近日，中央生态环境保护督察办公室专门致函4省区，要求精准科学依法推进边督边改、严禁“一刀切”“滥问责”。

文件强调，有关省（区）严禁为应付督察采取紧急停工停业停产等简单粗暴行为，以及“一律关停”“先停再改”等敷衍应对做法。要给直接负责整改工作的单位和人员留足时间，禁止层层加码、逐级提速。特别是对涉及民生的产业或领域，更要妥善处理、有序推进，坚决杜绝“一刀切”行为，确保群众温暖过冬。对于采取“一刀切”方式

消极应对督察的，督察组将严肃处理，发现一起、查处一起。

文件要求，有关省（区）在督察进驻过程中，既要实事求是，通过必要的问责切实传导压力、落实责任，建立长效机制。同时，要严格贯彻落实中央有关文件精神，避免以问责代替整改以及乱问责、滥问责、简单化问责等行为。对发现涉嫌以问责代替整改，或问责走过场，以及问责泛化、简单化的，督察组将会及时予以提醒，情节比较严重的，还将按有关程序报告中央纪委国家监委机关。